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Анотація. У статті висвітлюється теоретико-філософські засади профе-
сійної суб’єктності майбутнього фахівця початкової школи. Останнім часом сві-
това педагогічна думка все більше концентрується на тому, як побудувати осві-
тньо-виховний процес так, щоб він приносив відчуття щастя всім його учасникам. 
Уважається, що це нова філософія менеджменту взагалі, хоч її витоки є в давньо-
грецьких джерелах, в яких стверджується, що лише щасливе життя має значення 
і цінність.З’ясовано,що професійна суб’єктність учителя початкових класів є ва-
гомою професійно значущою якістю особистості. Показано структуру зазначено-
го феномену. 
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школа, філософський аспект, суб’єктна позиція майбутнього педагога, освітньо-
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Актуальність. Проблеми освіти 

без перебільшення належать до най-
складніших і найсуперечливих не лише 
в педагогічній філософській науці, але 
й в науці загалом. 

В інтелектуальній історії людства 
відома тісна взаємодія філософії і пе-
дагогіки. Будь-яка педагогічна система 
завжди своїм підґрунтям мала певну 
філософську систему, а будь-яка філо-
софська система як прикладне втілен-
ня реалізувалася через педагогічні 
принципи та ідеї. Те, що ці сегменти 
науки, культури, духовного життя сус-
пільства як такого пов’язані одне з од-
ним, – очевидно. І педагогіка, і філосо-

фія займаються людиною, формуван-
ням її духовного світу, загальної куль-
тури, підготовкою до життя в самому 
широкому розумінні цього слова [1]. 

Інтеграція України до загально-
європейського освітнього простору, 
кардинальні зміни на ринку праці пот-
ребують перегляду традиційних підхо-
дів до підготовки фахівців у вищій шко-
лі та моніторингу ефективності здійс-
нюваних заходів [2]. 

Одним із стратегічних напрямів 
процесу державотворення в Україні на 
сучасному етапі є реформування сис-
теми вищої освіти. Основні завдання 
щодо її розбудови і докорінного онов-
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лення визначені Законом України «Про 
освіту», Указом Президента України 
«Про основні напрями реформування 
вищої освіти в Україні», національною 
програмою «Освіта» (Україна 
ХХІ століття), іншими документами. 
«Розбудова системи освіти, її докорін-
не реформування, мають стати осно-
вою відтворення інтелектуального, ду-
ховного потенціалу народу, виходу віт-
чизняної науки, техніки, культури на 
світовий рівень, національне відро-
дження, становлення державності та 
демократизації суспільства в Україні» 
[3, с.3]. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Проблему суб’єкта і 
суб’єктності людини досліджували фі-
лософи, педагоги і психологи: 
Б. Г. Ананьєв, А. В. Брушлінський, 
В. В. Зеньківський, В. П. Зінченко, 
О. В. Запорожець, Г. С. Костюк, 
В. А. Роменець, С. Л. Рубінштейн, 
І. О. Сікорський, Д. М. Узнадзе. 

У наш час дослідження прово-
дять К. О. Абульханова-Слав-ська, 
В. Андрущенко, В. О. Ведіняпина, 
О. І. Галян, А. О. Деркач, В. І. Осьодло, 
В. А. Петровський, І.Передборська, 
В. О. Татенко, В. В. Ягупов та ін. 

Мета статті. З’ясувати основні 
теоретико-філософські засади профе-
сійної суб’єктності майбутнього фахів-
ця початкової школи. 

Результати. Останнім часом сві-
това педагогічна думка все більше кон-
центрується на тому, як побудувати 
освітньо-виховний процес так, щоб він 
приносив відчуття щастя всім його уча-
сникам. Зокрема широкого застосуван-
ня в Китаї набула концепція менедж-
менту щастя, яка полягає в тому, що 
процес едукації має здійснюватися так, 
щоб якомога повніше задовольняти 
потреби всіх його суб’єктів. Мета і ре-
зультат навчання й виховання – зроби-
ти людину щасливою.  

Уважається, що це нова філосо-
фія менеджменту взагалі, хоч її витоки 
є в давньогрецьких джерелах, в яких 
стверджується, що лише щасливе жит-

тя має значення і цінність. Китайський 
учений Пу Десян уважає, що теорія 
менеджменту щастя – це механізм і 
процес, у результаті якого розум люди-
ни координує ресурси і сприяє макси-
мальному наближенню до щастя.  

Основні ідеї теорії менеджменту 
щастя :  

- взаємна повага між усіма 
учасниками едукаційного процесу; 

- людиноорієнований прин-
цип вияву ініціативи в освітній сфері; 

- сприяння розвитку потен-
ціалу людини; 

- забезпечення високої яко-
сті реалізації особистості; 

- об’єднання індивідуальних 
цілей кожного учасника навчально-
виховного процесу з цілями закладу, в 
якому відбувається цей процес; 

- оптимальне використання 
ресурсів для створення соціальних цін-
ностей всім суб’єктам едукаційного 
процесу. 

Реалізація концепції менеджмен-
ту щастя вимагає виховання високої   
культури в усіх учасників едукаційного 
процесу, дотримання принципів люди-
ноцентризму, повної відмови від авто-
ритарної освітньої моделі. Нова мо-
дель навчання базується на повазі до 
тих, хто навчається, турботі про їхне 
психосоматичне здоров’я та про збага-
чення їхнього духовного життя, особ-
ливо тих, хто навчається в екзамена-
ційно-орієнтованому режимі. Побудова 
відносин між суб’єктами навчання ба-
зується на основі взаємної поваги, до-
віри, турботи. 

Професійний учитель має бути 
компетентною, високоетичною особис-
тістю, ентузіастом своєї справи. Лише 
компетентний і щасливий учитель мо-
же виховати компетентного й щасливо-
го учня, студента. 

Сучасна концепція менеджменту 
щастя в освітній сфері суголосна з ду-
мкою видатного українського філософа 
І. Я. Франка : «… школа, хоч і як важна 
та свята річ, все-таки є для людей, а не 
люди для школи…» [4, с.93]. 
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А. О. Деркач слушно підкреслює, 
що «високого рівня розвиненості люди-
ни як суб’єкта потребують соціономічні 
професії…» [5, с. 10], до яких і нале-
жить професія вчителя початкових 
класів.  

С. І. Дьяков стверджує, що «роз-
виток особистості як суб’єкта життєді-
яльності, розкриття його творчого по-
тенціалу, досягнення зрілості та майс-
терності найбільш суттєво відбувається 
в професійній діяльності. Педагогічна 
діяльність, як особливий вид, вимагає 
спеціальних здатностей і якостей осо-
бистості, особливо тих, які пов’язані зі 
самостійністю у виборі варіантів дій і 
прийняття рішення, рішучістю та напо-
легливістю, організаторськими та ліде-
рськими здатностями, відкритістю ро-
зуму та активністю творчого пошуку, 
тобто є суб’єктними проявами…. Учи-
тель – це «Особистість» з великої літе-
ри. Він веде, вчить, виховує своїм осо-
бистим прикладом, своїм власним жит-
тям, у чому максимально проявляється 
його суб’єктність» [6, с. 54–55].  

О. І. Галян пропонує такі перед-
умови появи проблеми суб’єктності: –
 «розвиток науково-світоглядного, фі-
лософсько-педагогічного знання, у 
якому поступово збагачувався смисло-
вий контекст поняття «суб’єкт», соціо-
культурні процеси, що впливали на ро-
зуміння ролі людини в життєздійсненні; 
– суспільно-політичний ракурс розгляду 
особистості; – запит на підготовку під-
ростаючого покоління до життя в конк-
ретно-історичних умовах» [7, с. 4]. 

На думку К. О. Абульханової-
Славської «суб’єкт дає змогу знайти у 
різних особистостей різну міру їхньої 
активності, різну міру інтегративності, 
різний ступінь самовизначення; розкри-
ти співвідношення ідеалу розвитку і 
реально досягнутого рівня, можливос-
тей особистості і реальної міри її акти-
вності. Так здійснюється синтез понять 
суб’єкт, особистість, індивідуаль-
ність…» [8, с. 49]. 

Р. Харре (R. Harre) у теорії 
суб’єктності виділяє модель суб’єкта: 

«Найбільш загальною вимогою до лю-
бої істоти, щоб її можна було вважати 
суб’єктом, щоб вона мала певну сту-
пень автономії. Під нею я розумію, що 
її поведінка (дії та акти) не повністю 
детерміновано умовами безпосереднім 
оточенням» [9, c. 246]. Суб’єкт – це 
«…істота, яка самоінтегрується по «ви-
східній» навколо своєї сутності, само-
стійно, вільно і творчо здійснює свою 
життєдіяльність і розвивається в цій 
якості протягом усього життя у формі 
особистості, індивідуальності як спе-
цифічно людських утворень» [10, 
с. 185]. 

Олефір В. О. розуміє суб’єкт «як 
якість, що виникає і розвивається про-
тягом життя. Проте, узагальнюючи різні 
точки зору, можна виділити деякі уні-
версальні атрибути суб’єкта, такі як 
активність, цілісність, інтегративність, 
креативність, рефлексивність, свободу 
вибору, автономність і незалежність, 
самодетермінацію, здатність до самоо-
рганізації, ставлення до себе та інших 
як до суб’єктів» [11, с. 78].  

С. І. Дьяков висловлює думку, 
що «…професійне становлення педа-
гога як суб’єкта має вирішальне зна-
чення. Це відноситься, в першу чергу, 
до молодих педагогів і студентів, як 
будущим педагогам, які починають пе-
реходити до самостійно, у т.ч. і профе-
сійного життя» [12, с. 9].  

Ми погоджуємось з думкою нау-
ковців (Король В. Н., Крышталь Н. А., 
Ягупов В. В.), що професійна 
суб’єктність – це «…інтегральна про-
фесійна професійно важлива якість 
(виділ. наше) фахівця, змістовні аспек-
ти формування, актуалізації та прояву 
якої визначаються типологією та спе-
цифікою професійно зумовлених за-
дач, характером професійної взаємодії 
та умовами професійного середовища; 
вона може бути представлена як 
суб’єктність, яка реалізується і розви-
вається під впливом внутрішньодетер-
мінованої активності у просторі профе-
сійної діяльності інтересах вирішення 
службових завдань, професійного ста-
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новлення, вдосконалення, розвитку та 
саморозвитку» [13, с. 78].  

Професійна суб’єктність учителя 
початкових класів є вагомою професій-
но значущою якістю особистості, що 
забезпечує цілеспрямовану й оптима-
льну реалізацію своїх психічних, осо-
бистісних ресурсів для розв’язання 
професійних та життєвих завдань, яка 
проявляється в прагненні до самовиз-
начення, самодетермінації, саморегу-
ляції та самовдосконалення у профе-
сійній діяльності. Структура цього фе-
номену містить суб’єктну професійну 
позицію, педагогічну активність, 
суб’єктний досвід, здатність до рефле-
ксії, антиципацію, потяг до суб’єктного 
самоздійснення. Аналіз спеціальної 
науково-педагогічної літератури дає 
змогу виділити низку методологічних 
підходів, які сприяють не лише розу-
мінню сутності поняття суб’єктності, а й 
формуванню суб’єктності майбутніх 
учителів у процесі фахової підготовки 
[14, с. 82–83].  

О. О. Ліннік – виокремила мето-
дологічні та теоретико-методичні осно-
ви підготовки майбутнього вчителя по-
чаткової школи до організації суб’єкт-
суб’єктної взаємодії з учнями, що тран-
сльована через такі підходи: «культу-
рологічний, аксіологічний, системний, 
синергетичний, суб’єктно-діяльнісний, 
середовищний, компетентнісний, гер-
меневтичний та діалогічний, конкрети-
зованих у принципах: саморозвитку, 
культуровідповідності, суб’єктної зоріє-
нтованості, ціннісно-смислового став-
лення до взаємодії, орієнтації навчання 
на цінності професійного середовища, 
текстоцентризму, співпраці суб’єктів у 
всіх сферах діяльності, свободи вибору 
траєкторії розвитку, діалогізації освіт-
нього середовища» [15, с. 16].  

Висновки і перспективи. У наш 
час актуальними є питання всебічного 
формування особистості, здатної до 
самовиховання, саморозвитку та твор-
чої самореалізації. Існує потреба для 
вирішення поставленого завдання, що 
обумовлено соціальними, культуроло-

гічними, педагогічними чинниками. Це і 
задає необхідність пошуку дієвих засо-
бів формування особистості. В цьому 
питанні велике значення надається 
професійній суб’єктності майбутнього 
фахівця, зокрема початкової школи.  

З’ясовано, що професійна 
суб’єктність учителя початкових класів 
є вагомою професійно значущою якіс-
тю особистості, що забезпечує цілесп-
рямовану й оптимальну реалізацію 
своїх психічних, особистісних ресурсів 
для розв’язання професійних та життє-
вих завдань, яка проявляється в праг-
ненні до самовизначення, самодетер-
мінації, саморегуляції та самовдоско-
налення у професійній діяльності. По-
казано структуру зазначеного феноме-
ну. 
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PROFESSIONAL SUBJECTIVITY OF A FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHER: 

A PHILOSOPHICAL ASPECT 
Bida O.А., Kuzminskyi A.І., Kuchai О.V. 

Abstract. The article covers the theoretical and philosophical foundations of the 
professional subjectivity of a future elementary school specialist. Recently, the world of 
pedagogical thought has become increasingly focused on how to construct the educational 
process so that it brings a sense of happiness to all its participants. It is considered to be a 
new philosophy of management in general, though its origins are in ancient Greek 
sources, which state that only a happy life matters and values. It has been found out that 
the professional subjectivity of elementary school teachers is a significant professionally 
significant quality of personality, which provides purposeful and optimal realization of their 
mental, personal resources for solving professional and life tasks, which is manifested in 
the desire for self-determination, self-determination and self-determination. self-
improvement in professional activity. The structure of this phenomenon is shown. 
Professional subjectivity of elementary school teachers is a significant professional quality 
of personality, which provides a purposeful and optimal realization of their mental, 
personal resources for solving professional and life tasks, which manifests itself in the 
pursuit of self-determination, self-determination and self-determination. 

Keywords: professional subjectivity, future specialist, elementary school, 
philosophical aspect, subjective position of future teacher, educational process. 
 


	13829-36584-1-PB

